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حافظه @ f a r h i k h t e g a n d a i l y

گروه سیاست

صفحه حافظه روزنامه فرهیختگان شنبه هر هفته با خبرها و روایت‌هایی از روزنامه‌ها و رسانه‌های سال‌های 
گذشته در همان هفته »حافظه« تاریخی شما را به چالش می‌کشد.  مروری بر وقایع10 تا16 آبان در شماره 

امروز از نظر می‌گذرد.
محسن تاجیک 

روزنامه نگار

صبح 13 آبان 58 سفارت آمریکا در تهران توسط دانشجویان پیرو 

خط امام تسخیر شد. روزنامه جمهوری اسلامی فردای آن روز 

در گزارشی پیرامون این موضوع نوشت: »ساعت 10:30 صبح 

دیروز گروهی از دانشجویان دانشگاه‌ها که خود را پیرو خط امام 

معرفی کردند، سفارت آمریکا را در تهران اشغال کردند. دانشجویان 

مزبور برای تصرف سفارت با مقاومت چندانی مواجه نشدند، فقط 

از طرف محافظان سفارت چند گاز اشک‌آور مورد استفاده قرار 

گرفت. این دانشجویان همگی بازوبند مخصوص داشتند و یک 

عکس از امام نیز بر سینه‌شان بود. این گروه به نحو سازمان‌یافته‌ای 

سفارت را تصرف کردند و هیچ‌گونه برخوردی به‌وجود نیامد. 

دانشجویان بلافاصله کمیته‌های بررسی اسناد، عملیات، خدمات 

و اطلاعات تشکیل دادند و کار بررسی را شروع کردند. دانشجویان 

مذکور اعلام کردند برای کادر ایرانی سفارت هیچ‌گونه مشکلی 

وجود ندارد و همچنین آمریکاییان به گروگان‌گرفته شده همگی 

سالمند. سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا گفت بین مقامات 

وزارت امور خارجه آمریکا و مقامات دیپلماتیک ایران در این مورد 

تماس‌هایی برقرار شده است. این سخنگو همچنین افزود که 

دانشجویان اشغال‌کننده سفارت، خواستار بازگردانیدن شاه 

که درحال حاضر تحت‌معالجه پزشکی است به ایران هستند. 

حجت‌الاسلام موسوی‌‌خوئینی‌ها به دانشجویان پیوستند و نماز 

مغرب و عشا به امامت ایشان در محل سفارت برگزار شد.«عصر روز 

تسخیر سفارت نیز مسئول یکی از کمیته‌های مربوطه دانشجویان 

در گفت‌وگو با روزنامه کیهان می‌گوید: »دانشجویانی که سفارتخاته 

را اشغال کردند، حدود 400 نفرند که عضو انجمن‌های اسلامی 

دانشجویان مسلمان تهران، ملی ]شهید بهشتی[، صنعتی 

]شریف[ و پلی‌تکنیک ]امیرکبیر[ هستند و پس از اشغال 

سفارتخانه مرتبا سرود »ای امام« را از بلندگوها پخش می‌کنند. 

این عده دانشجو هستند و کارت دانشجویی به همراه دارند. در 

ضمن برای اینکه افراد مشکوک یا خارج از جمع‌شان به آنها ملحق 

نشوند، کارت‌های خاصی تهیه کرده‌اند که همگی در اختیار دارند 

و به این ترتیب افرادی که احتمالا بین آنها مشاهده شوند و فاقد 

کارت ویژه باشند، شناخته می‌شوند. کارمندان ایرانی سفارت که 

حدود 40 نفر بوده‌اند، آزاد شده‌اند و تنها کارمندان آمریکایی 

سفارتخانه توسط دانشجویان گروگان گرفته شده‌اند.«دانشجویان 

پیرو خط امام عصر روز 13 آبان نیز در ششمین اطلاعیه خود پس 

از اشغال سفارت آمریکا نوشتند: »امپریالیسم غرب به سرکردگی 

آمریکا که با پیروزی انقلاب سرخ و اسلامی ایران و موفقیت خلق 

مستضعف نیکاراگوئه ضربات مهلکی خورده است از تمام امکانات 

خویش بهره می‌جوید تا حرکات تکاملی انسان به سوی خدا را که 

در مبارزات ضدامپریالیستی و ضداستثماری خلق‌های مستضعف 

تجلی یافته است، کند یا متوقف نماید و در همین رابطه است که 

سفارتخانه‌های آمریکا به صورت لانه‌های توطئه‌های عمال »سیا« 

علیه آزادیخواهان کشورهای مختلف درآمده‌اند و چنین است 

که می‌بینیم پس از مبارزات پیروزمند ملت‌های قهرمان ایران و 

نیکاراگوئه بلافاصله چند کودتا در السالوادور، کره‌جنوبی و بولیوی 

توسط عمال سیا طرح و اجرا می‌شود. اینک که ما سفارت آمریکا را 

به تصرف درآورده‌ایم، شاهد نمونه‌ای از این توطئه‌ها هستیم. 1. در 

اتاق آخر طبقه دوم ساختمان اصلی سفارت اتاقی با درب آهنی و 

غیرقابل نفوذ تا ساعت 3:30 دقیقه بعدازظهر در اختیار افراد مسلح 

و مزدور آمریکا بود و در این ساعت که افراد مذکور تسلیم شدند و 

پس از مراجعه به داخل اتاق که به وسعت صد متر بود متاسفانه 

مشاهده کردیم که اسناد بسیاری حاوی نامه و میکروفیلم توسط 

دستگاه مخصوص خرد و غیرقابل استفاده شده است. این اتاق به 

احتمال زیاد مرکز سیا بوده است. 2. در ساختمان کنسولگری و 

در هنگام تصرف با مقاومت 6 فرد مسلح آمریکایی روبه‌رو شدیم که 

در مدت مقاومت توانستند مقادیری از اسناد را با سوزاندن از بین 

برده و همچنین عده‌ای با در اختیار داشتن اسناد بسیاری موفق 

به فرار شدند. پس از تصرف کنسولگری مشاهده شد در این محل 

توسط تلویزیون‌های مداربسته خیابان‌های اطراف سفارت کنترل 

می‌شود. 3. طبق اطلاع رویترز از واشنگتن که روی تلکس دریافت 

شده است، یک هیات‌ویژه در وزارت امور خارجه آمریکا برای بررسی 

مساله اشغال سفارت با شرکت کارشناسان مسائل خاورمیانه و به 

ریاست هارولد ساندرز، مشاور وزیر امور خارجه تشکیل شده است. 

اینک باید پرسید که این اسناد حاوی چه حجم اطلاعات در رابطه 

با انقلاب اسلامی ایران و در بردارنده چه توطئه‌ها و طرح‌هایی 

علیه خلق مسلمان بوده است که مزدوران آمریکایی اینچنین به 

سرعت و در طول پنج ساعت به نابودی آن پرداختند. آیا باز هم 

می‌توان وجود سفارتخانه آمریکا در ایران را تحمل کرد و شاهد 

این توطئه‌ها بود؟«15 آبان و دو روز بعد از تسخیر سفارت و در یک 

نشست مطبوعاتی در محل سفارت آمریکا چند تن از دانشجویان 

پیرو خط امام توضیحاتی درباره چگونگی تسخیر سفارت دادند: 

»دانشجویان پس از ورود به سفارت ابتدا به طرف ساختمان اداری 

که در وسط محوطه قرار دارد حمله می‌کنند، این ساختمان مرکز 

اسناد سفارت نیز بوده است ولی درهای ساختمان به روی آنها بسته 

می‌شود. دانشجویان سعی می‌کنند از طریق یکی ازپنجره‌های 

زیرزمین نفوذ کنند. با شکستن شیشه‌های پنجره وارد یکی از 

اتاق‌های زیرزمین می‌شوند. پس از ورود به راهروی زیرزمین، از 

سوی دو تن از تفنگداران آمریکایی تهدید می‌شوند. دو نفر از 

تفنگداران آمریکایی هم در پشت دیوار وسط راهرو سنگر گرفته 

بودند و سعی داشتند وقت ما را تلف کنند تا مدارک را از بین ببرند. 

عاقبت یکی از تفنگداران که جلیقه ضدگلوله پوشیده و مسلح بود، 

تسلیم شد. آنها در همین حال از طبقه بالا مرتبا گاز اشک‌آور به 

پایین پرتاب ‌می‌کردند. ما در راهرو با مشکل گاز اشک‌آور روبه‌رو 

شده  بودیم با اینکه خود را از پیش کمی مجهز کرده بودیم ولی 

به‌شدت موجب آزار ما شده بود تا اینکه با مقاومت خود از طریق 

پله‌های میان راهرو خود را به طبقه همکف رساندیم. در طبقه 

همکف تفنگداران آمریکایی که خود مجهز به ماسک ضدگاز بودند 

مرتبا ما را تهدید می‌کردند تا بالاخره در ساعت 6 و نیم بعدازظهر 

همه آنها تسلیم شدند. هنگامی که خود را به طبقه سوم رساندیم 

عده‌ای از آمریکایی‌ها تسلیم شده و گریه و زاری سر داده بودند. 

قابل توجه است که در بسیاری از قسمت‌ها با باز کردن یکی از 

درهای دوجداره، به در دیگری می‌رسیدیم که آن‌هم دارای رمز 

مخصوص و چشم الکترونیکی بود. در اتاق مخابرات دستگاه‌های 

متعدد گیرنده و فرستنده وجود داشته که این دستگاه‌ها تا آخرین 

لحظه تصرف در ارتباط با آمریکا بوده و گزارش‌های داخل سفارت را 

برای آمریکا می‌فرستاده است. لازم به تذکر است چون در سفارت، 

بهترین سیستم طبقه‌بندی اسناد و مدارک وجود داشته، طبق 

توصیه مقامات دولتی آمریکا، مدارک به لحاظ اهمیت و در 

فاصله زمانی کوتاه از بین برده شده است. در اکثر اتاق‌ها ازجمله 

اتاق مربوط به جمع‌آوری اطلاعات و خبرگیری، دستگاه کاغذ 

خردکنی مخصوص و نیز دستگاهی که وسایل الکترونیکی راخرد 

می‌کند، وجود داشت. احتمالا مرکز اصلی جاسوسی در سفارت 

طبقه سوم ساختمان بوده، زیرا کلیه اطلاعات واصله به این طبقه 

و نیز از همین طبقه به آمریکا مخابره می‌شده است. اتاق مذاکره 

که مورد استفاده مقامات سفارت قرار می‌گرفته، دارای این امتیاز 

است که هیچ نوع اشعه و موجی از آن عبور نمی‌کند و اغلب برای 

مذاکرات سری و مهم مورد استفاده قرار می‌گرفته است. 

در بررسی‌های اولیه دانشجویان نشان داده شده اخیرا نقشه‌های 

مناطق مختلف ایران، مورد بررسی مقامات سفارت بوده است. در 

اتاق مرکز جمع‌آوری اطلاعات و کسب اخبار که حتی کارکنان 

سفارت هم حق ورود به آن را ندارند، جاسوسان آمریکایی اخبار 

و اطلاعات خود را از طریق دریچه‌ای به ماموران داخل اتاق 

ارسال می‌کرده‌اند. در همین اتاق صدها آنتن مخفی اتومبیل و 

صفحه‌های اطلاعاتی وجود داشت.«

موسوی‌خوئینی‌ها:
 مشکل آمریکا با ایران، تسخیر سفارت نیست

این یک تحلیل کودکانه است که چون حادثه اشغال لانه جاسوسی 
اتفاق افتاد، آمریکا درصدد ضربه زدن به ایران برآمد

سیدمحمد موسوی‌خوئینی‌ها، لیدر دانشجویان پیرو خط امام 

و عضو شورای مرکزی مجمع روحانیون مبارز، 13 آبان 74 و در 

گفت‌وگو با روزنامه سام پیرامون واقعه تسخیر سفارت آمریکا 

گفت: »بدیهی است این فکر یعنی اشغال لانه جاسوسی ابتدا در 

ذهن یکی، دو نفر آمد و سپس عده کمی در جریان قرار گرفتند و 

کار برنامه‌ریزی شد. لیکن مابقی افرادی که نزدیک به 400 نفر 

می‌شدند تا ساعت انجام کار و ورود به داخل لانه جاسوسی به 

درستی از ماجرا اطلاع دقیقی نداشتند و هدف هم ابتدا اشغال 

لانه و و تحصن در آنجا به مدت سه تا پنج روز و حداکثر یک هفته 

بود تا از این طریق صدای اعتراض ایران به اقدامات آمریکا به 

سرعت به گوش مردم دنیا برسد. در آن ایام خبر رسیده بود که 

بعضی از عناصر سازمان جاسوسی آمریکا، سیا وارد ایران شده‌اند 

و در سفارت آمریکا مشغول توطئه‌چینی هستند... گروه اصلی 

که سه‌، چهار نفر بودند با بنده مشورت کردند که این قضیه را به 

اطلاع حضرت امام برسانیم یا نه؟ بنده با این کار یعنی این کار که 

مشورت با حضرت امام انجام شود، مخالفت کردم. قرار بر این شد 

در ساعات اولیه حادثه بنده موضوع را به حضرت امام اطلاع دهم و 

براساس عکس‌العمل ایشان حرکت بعدی انجام شود. به محض آغاز 

ماجرا بنده به دفتر امام که آن زمان در قم بودند تلفن زدم. مرحوم 

حاج احمدآقا گوشی تلفن را برداشتند. موضوع را به ایشان اطلاع 

دادم و درخواست کردم که به اطلاع حضرت امام برسانند و بگویند 

که دانشجویان مورداعتماد بنده هستند هرجور که امام بفرمایند 

عمل خواهد شد. حاج‌احمدآقا به بنده گفت گوشی را نگه دارید. 

ایشان نزد امام رفت و پس از دو یا سه دقیقه برگشتند و از قول امام به 

بنده گفتند: »خوب جایی را گرفتید محکم نگه‌ دارید.«... بخشی از 

جامعه روشنفکری ما چنین می‌اندیشیدند که بدون مراوده با آمریکا 

و نزدیک کردن روابط نمی‌توان کشور را اداره کرد. ذهنیت روحیه این 

بخش از جامعه روشنفکری ما چنین بود که آمریکا هر کاری بخواهد 

می‌تواند انجام دهد و اگر کسی متکی به آمریکا باشد هیچ مشکلی 

نخواهد داشت... دولت موقت برای اینکه نشان دهد با این حرکت 

مخالف است استعفا داد یا می‌خواستند نشان دهند که با وجود 

چنین روحیه‌هایی ادامه کار برای اداره امور کشور نامقدور است 

یا اینکه می‌خواستند امام را تحت‌فشار قرار دهند تا ایشان دستور 

دهند کار متوقف شود. بنده خبری را شنیدم که در جلسه‌ای که 

عناصر اصلی و سیاسی دولت موقت شرکت داشتند این موضوع 

را تحلیل می‌کردند که: »امام برای مدیریت کشور جمعی غیر از ما 

ندارد و مجبور است ما را نگه دارد و ما برای اینکه امام را تحت‌فشار 

قرار دهیم بهترین راه استعفاست، اگر امام استعفا را نپذیرفت آنگاه 

شروط می‌گذاریم.«... افرادی که مخالف ]تسخیر سفارت[ هستند 

خوب است بگویند اگر این حادثه رخ نمی‌داد چه می‌شد و بر سر 

انقلاب چه می‌آمد؟ اگر بخشی از اموال کشور ما در این جریان توسط 

آمریکا بلوکه شد و اگر آمریکا تنگناهایی برای جمهوری اسلامی ایران 

به‌وجود آورد خب باید آن را به‌عنوان خسارت و هزینه آن تحمل کرد. 

این یک تحلیل کودکانه است که چون حادثه اشغال لانه جاسوسی 

اتفاق افتاد، آمریکا درصدد ضربه‌زدن به ایران برآمد. قطعا اگر چنین 

حادثه‌ای هم نبود آمریکا ده‌ها توطئه دیگر علیه کشور انجام می‌داد.« 

روایت ابراهیم یزدی از نامه‌نگاری 
بازرگان با محمدرضا پهلوی در آستانه 

تسخیر سفارت آمریکا

ابراهیم یزدی، وزیر امور خارجه دولت موقت و دبیرکل نهضت 

آزادی، 11 آبان 82 و در گفت‌وگو با خبرگزاری دانشجویان ایران 

)ایسنا( درباره ماجرای تسخیر سفارت آمریکا و حواشی پیرامون 

آن گفت: »از حدود یک ماه قبل، هنگامی که شاه در خارج از 

کشور بیمار بود، صحبت این بود که برای ادامه‌ معالجه‌ به آمریکا 

برود. مسئول میز ایران در وزارت امور خارجه‌ آمریکا، آقای هنری 

پرشت، به ایران آمد و در وزارت امور خارجه با من، در شورای 

انقلاب با مرحوم بهشتی و در قم با آقای منتظری صحبت کرد 

و مساله‌اش این بود که آمریکایی‌ها ناچار هستند به شاه اجازه‌ 

ورود بدهند. اما ما در وزارت امور خارجه، به‌شدت با آن مخالفت 

کردیم. وزارت امور خارجه بعدها از طرف دولت ایران به صورت 

یادداشت کتبی به دولت آمریکا اخطار دادیم که اگر چنین 

کاری کنید، مسئول عواقبش خودتان هستید و همچنین به 

آنها هشدار دادیم که با آتش ‌بازی می‌کنند و چنانچه حادثه‌ای 

رخ دهد، دولت ایران از خودش سلب‌مسئولیت می‌کند. هنری 

پرشت هنوز در ایران بود که دوباره‌ نزد من آمد و گفت شاه وارد 

آمریکا شده است. ما ضمن اعتراض مجدد به او، یادداشت 

کتبی جداگانه‌ای به آمریکا دادیم که به ایران اجازه دهد 

پزشکان ایرانی که در آمریکا طبابت می‌کنند، از شاه عیادت 

کنند و به دولت ایران، وضعیت پزشکی شاه را گزارش دهند. 

اما آمریکایی‌ها استنکاف کردند و حتی حاضر نشدند پرونده 

پزشکی شاه را در اختیار پزشک مورد اعتماد دولت ایران قرار 

دهند و در چنین شرایطی بود که گروگانگیری پیشامد کرد. 

خود مقامات سفارت آمریکا در ایران هم پیش‌بینی می‌کردند 

که اگر به شاه اجازه‌ ورود به آمریکا را بدهند، دوباره سفارت به 

اشغال درمی‌آید... مهندس بازرگان به خاطر یک معضل ملی 

که برای ایران پیشامد کرده بود، نامه‌ای را به محمدرضا پهلوی 

با عنوان شاه سابق ایران نوشته بود، زیرا ایرانیان قانع نبودند که 

شاه به‌عنوان یک بیمار به آمریکا رفته است. خصوصا با توجه 

به کودتای 28 مرداد سال 1332 که شاه از ایران فرار کرد و 

سپس به کمک آمریکایی‌ها بر تاج خودش برگشت. مهندس 

بازرگان، در آن نامه به شاه پیشنهاد کرده بود که از مقام سلطنت 

خود استعفا دهد. طبیعی بود وقتی شاه از این مقام استعفا 

می‌داد، دیگر به‌عنوان شاه در آمریکا نبود، بلکه به‌عنوان یک 

شهروند ایرانی در آنجا بود. باور مهندس بازرگان این بود که 

اگر شاه چنین کاری می‌کرد، شاید ما می‌توانستیم مردم و 

مقامات ایرانی را قانع کنیم که آمریکایی‌ها نظر سوئی ندارند 

و آن‌طور که ادعا می‌کنند، صرفا یک حرکت انسان‌دوستانه 

است که به یک بیمار اجازه‌ درمان داده‌اند. اما جالب است 

که آمریکایی‌ها حتی حاضر نشدند این نامه را به شاه بدهند. 

بنابراین مجموع این عوامل باعث شد اوضاع ایران در یک شرایط 

بحرانی قرار گیرد... صبح روز 13 آبان از دفتر آقای دکتر علی 

صادقی‌تهرانی، معاون بین‌الملل و اقتصاد وزیر امور خارجه، 

تماس گرفتند و توضیح دادند که کاردار سفارت آمریکا به وزارت 

امور خارجه آمده و مساله‌ای پیش‌آمد کرده است که باید شما 

را ببیند. من به او وقت دادم و آمد. خیلی مضطرب بود و به من 

گفت: »به موجب اطلاعی که روی تلفن همراه دستیارش به او 

داده شده است، عده‌ای به سفارت آمریکا حمله کرده‌اند و اکنون 

بسیاری از قسمت‌های سفارت را گرفته‌اند و احتمالا درحال 

گرفتن آخرین بخش‌ها هستند.« ...مرتبا از داخل سفارت 

از طریق تلفن همراه آقای سوئیفت که دستیار کاردار بود و 

فارسی هم خوب می‌دانست، اطلاعاتی به او داده می‌شد که 

نشان‌دهنده‌ این بود که در جریان جزئیات امور قرار می‌گیرد. 

کاردار خواست که به علت قطع ارتباطات تلفنی با سفارت‌شان، 

از تلفن دفتر وزیر با واشنگتن تماس بگیرد و طبیعی بود که 

او حق داشت با وزارت امور خارجه‌شان تماس بگیرد. البته 

من نیز مایل بودم اطلاعات بیشتری داشته باشم، بنابراین 

هنگامی که او از اتاق من صحبت می‌کرد این امکان را داشتم 

که به بعضی‌ها بگویم روی خطش بروند و ببینند که مطلب 

چیست؟ جالب اینجا بود که در واشنگتن و در اتاق فرماندهی 

بلافاصله راجع به اشغال سفارت‌شان جلسه تشکیل شده بود و 

بحث می‌کردند. اطلاعات آنها در آن زمان، بیش از من و کاردار 

خودشان در تهران بود.... کاردار سفارت آمریکا از من خواست 

که مسئولیت برگشت او را به سفارت بپذیرم. در چنین شرایطی 

من نمی‌توانستم هیچ‌گونه تضمینی برای جان او بدهم، بنابراین 

به‌طور رسمی به او جواب دادم که اوضاع شهر آنچنان به هم 

ریخته است که اگر ساختمان وزارت خارجه را ترک کنند، من 

نمی‌توانم برای حفظ امنیت آنها، تضمینی بدهم. پس به آنها 

توصیه کردم تا اطلاع ثانوی، داخل ساختمان وزارتخانه بمانند و 

آنها پس از مشورت با هم پذیرفتند. ظاهرا ماشین راننده را بچه‌ها 

گرفته و برده بودند. اما آنها در طول 444 روز در ساختمان وزارت 

امور خارجه ماندند.«

هادی خامنه‌ای:

معتقدین به عادی‌سازی روابط با آمریکا سخت در اشتباهند
ـــک  ـــارز در ی ـــون مب ـــع روحانی ـــزی مجم ـــورای مرک ـــو ش ـــه‌ای عض ـــیدهادی خامن ـــان 74 س 15 آب

سخنرانی خود در دانشگاه اصفهان درباره برقراری رابطه با آمریکا اظهار داشت: »عده‌ای 

ـــود و  ـــور ش ـــزوای کش ـــع ان ـــبب رف ـــا س ـــیم ت ـــته باش ـــه داش ـــورها رابط ـــه کش ـــا هم ـــد ب ـــد بای معتقدن

همین عده جناح خط امام را به اتخاذ سیاستی متهم می‌کنند که به زعم آنان باعث 

ـــکا یک رابطه  ـــران و آمری ـــا تمام کشورها شده است. رابطه ای ـــزوای کشور و قطع رابطه ب ان

ـــرد،  ـــل ک ـــادی تبدی ـــه ع ـــه رابط ـــوان ب ـــه را می‌ت ـــن رابط ـــد ای ـــه معتقدن ـــده‌ای ک ـــت و ع ـــه اس خصمان

ـــبق  ـــه اس ـــر خارج ـــخنان وزی ـــه س ـــاره ب ـــا اش ـــه ب ـــه‌ای در ادام ـــادی خامن ـــتباهند.« ه ـــخت در اش س

ـــکا چنین سیاستی  ـــا وقتی که آمری ـــران گفت: »ت ـــر خشکاندن ریشه ملت ای ـــکا مبنی‌ب آمری

نسبت به ایران دارد، نمی‌توان رابطه خصمانه را کنار گذاشت و تا زمانی که ملت ایران 

ـــران ادامه خواهد داد.«‌ ـــا ای ـــه دشمنی خود ب دست از اصول انقاب نکشد، این کشور ب

عباس عبدی:

ادعای سندسازی علیه امیرانتظام در ماجرای تسخیر سفارت آمریکا 
قابل‌قبول نیست

عباس عبدی از دانشجویان پیرو خط امام در ماجرای تسخیر سفارت آمریکا و عضو شورای مرکزی جبهه 

مشارکت 13 آبان 79 و در جلسه شورای تهران شاخه جوانان جبهه مشارکت درباره این حادثه تاریخی 

گفت: »ضعف ساختاری ایران در رویارویی با مسائل حقوقی از مشکلات اصلی ایران در قرارداد الجزایر بود. 

وضعیت ایران بعد از قرارداد در مقایسه با وضعیت قبل از تصرف سفارت، بهتر شد. قبل از تصرف سفارت 

آمریکا، دادگاه‌های آمریکا نسبت به دعاوی که علیه ایران می‌شد، حکم را صادر و از دارایی‌های ایران برداشت 

می‌کردند، اما بعد از قرارداد، کارتر، رئیس‌جمهوری وقت آمریکا از حقوق خود که در قانون اساسی آمریکا، ذکر 

شده استفاده کرد و صلاحیت دادگاه‌های آمریکا و حقوق شهروندان را در شکایت علیه ایران ندیده گرفت و این 

حق را به دادگاه لاهه واگذار کرد.« عبدی در ادامه‌ در پاسخ به سوال یکی از حضار به این مضمون که در مورد 

برخی افراد اسنادی ساخته شده، گفت‌: »این مطلب قابل‌قبول نیست چون اگر قرار بر ساختن سند بود، برای 

آقایان بازرگان و یزدی که افراد دسته‌اولی به شمار می‌رفتند، سند ساخته می‌شد نه برای فردی مثل امیرانتظام.«

محتشمی‌پور:

 مذاکره یا رابطه با آمریکا راه‌حل مشکلات کشور نیست
سیدعلی‌اکبر محتشمی‌پور، رئیس فراکسیون دوم خرداد مجلس ششم و عضو شورای مرکزی مجمع 

روحانیون مبارز 15 آبان 80 و در گفت‌وگو با خبرگزاری دانشجویان ایران )ایسنا( درباره مساله رابطه 

ایران و آمریکا گفت: »کسی در شرایط امروز نمی‌تواند بحث مذاکره یا رابطه با آمریکا را به‌عنوان راه‌حل 

مشکلات کشور در گذشته حال یا آینده مطرح کند. زمزمه‌هایی که امروز پیرامون مذاکره و ارتباط با 

آمریکا شنیده می‌شود صرفا یک اظهارنظر شخصی است و این نوع اظهارنظرها را نمی‌توان به پای 

یک جریان منسجم و حساب شده یا یک ارگان و نهاد رسمی کشور گذاشت. امروز موضع‌گیری‌های 

حضرت امام و این انقلاب مبنی‌بر حضور استکباری آمریکا و برخوردهای قلدرمآبانه و ظلمی که این 

کشور در طول تاریخ بر ملت‌ها وارد کرده است، ‌برای همه‌ جهانیان روشن شده و این درحالی است 

که برخی مقامات و محافل سیاسی در داخل و خارج از کشور در گذشته این موضع‌گیری‌ها را باور 

نمی‌کردند. ملت ایران و سایر ملل جهان باید به این واقعیت برسند که تنها با اراده‌ خود می‌توانند در 

مقابل قدرت‌های بزرگی همچون آمریکا ایستادگی کنند و درحقیقت این مساله تنها پیام روز 13 آبان 

و حرکت دانشجویان پیرو خط امام است.«

سعید حجاریان:
خاتمی فرصت‌سوز است و سیاستمدار نیست

جنبش دوم خرداد بی‌سر است/ لوایح دوقلو رد شود، خاتمی استعفا می‌دهد
سعید حجاریان، عضو شورای مرکزی جبهه مشارکت و عضو شورای شهر اول تهران، 10 آبان 81 و در 

سخنرانی خود در دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران درباره شخصیت خاتمی و لوایح دوقلوی افزایش 

اختیارات رئیس‌جمهور که توسط دولت اصلاحات تدوین شده بود، گفت: »یکی از نقدهای من به خاتمی 

این است که باید رهبر جنبش ]دوم خرداد[ می‌شد که نشد. خاتمی نماد جنبش است ولی رهبر جنبش 

نیست. درواقع جنبش دوم خرداد بی‌سر است. خاتمی باید حزب تشکیل می‌داد و خودش رهبری این 

حزب را به عهده می‌گرفت. اصلا در آستانه دوم خرداد معلوم نبود خاتمی رئیس‌جمهور می‌شود بلکه به 

نظر می‌رسید 7-8 میلیون رای می‌آورد و بعد می‌تواند حزب تشکیل دهد... یکی ]دیگر[ از انتقادات من 

به آقای خاتمی این است که ایشان سیاستمدار نیست و صرفا اندیشمند است و همیشه به سیاستمدارها 

انتقاد می‌کند. به نظر من معنا ندارد رئیس‌جمهور سیاستمدار نباشد. رئیس‌جمهور باید سیاست‌ورزی 

کند، باید تدبیر مدن کند، خاتمی باید احساس کند که مسئول پروژه دموکراتیزاسیون است و با پذیرش 

این نقش برای خود پروژه را پیش برد. خاتمی دغدغه دارد ولی از ابزار لازم برای رفع دغدغه‌های خود 

استفاده نمی‌کند. خاتمی از نظر اجرایی فرصت‌سوز ولی فرهنگ‌ساز است. یک‌بار فال حافظی برای 

خاتمی گرفتم غزلی به این مطلع آمد: »ای دل به کوی عشق‌ گذاری نمی‌کنی/ اسباب جمع داری و 

کاری نمی‌کنی« مدیریت اصلاحات امر بسیار مهمی است که باید طی آن تعادل بین نیرو‌های اجتماعی 

و حوزه سیاست برقرار شود. اگر خاتمی حزب تشکیل می‌داد سرعت اصلاحات بیشتر و ریزش نیرو از 

اصلاحات کمتر می‌شد، اما هم‌اکنون می‌بینیم که یأس و ریزش در میان نیرو‌های طرفدار اصلاحات 

داریم... خاتمی خط‌قرمز دارد و اگر خط‌قرمزش را بشکنند، ادامه نخواهد داد. باید دید مجمع ]تشخیص 

مصلحت نظام[ این لوایح ]لوایح دوقلو[ را تا چه حد اصلاح خواهد کرد. اگر یکی از این دو را اصلاح کند، 

باید منتظر عکس‌العمل مجلس بود، ولی اگر هر دو لایحه رد شوند خاتمی نخواهد ماند. خاتمی تمام 

پل‌های پشت‌سر خود را خراب کرده است. معتقدم اگر خاتمی رئیس حزب بود این لوایح با هزینه کمتری 

تصویب می‌شد؛ چراکه هنوز قائل به تز فشار از پایین و چانه‌زنی از بالا هستم.«

مهدی کروبی:

تحریم انتخابات مجلس هفتم کار غلط و نسنجیده‌ای بود
مهدی کروبی، دبیرکل حزب اعتماد ملی 16 آبان 86 و در دیدار با اعضای شورای مرکزی حزب اعتماد ملی 

استان قزوین درباره انتخابات مجلس هشتم و نحوه فعالیت حزب خود گفت: »مطمئن باشید هر مجموعه‌ای 

که وارد مجلس شد تا چهار سال بر تمام امور جامعه تسلط دارد و برای خارج شدن از وضع موجود راهی جز 

حضور گسترده نداریم حتی کسانی که از روی تعمد یا از روی نادانی در انتخابات گذشته شرکت نکردند امروز 

نادم و پشیمان هستند. تحریم انتخابات حرکتی غلط و نسنجیده در آستانه انتخابات مجلس هفتم بود. ما 

]حزب اعتماد ملی[ ضمن تفاهم و تعامل به‌صورت حزبی عمل می‌کنیم و سرنوشت‌مان را با دیگران ]دیگر 

گروه‌های اصلاح‌طلب[ گره نمی‌زنیم.«

سفارت آمریکا چگونه تسخیر شد
دیروز این هفته

10 آبان
1358/ شهادت اولین شهید محراب

آیت‌الله قاضی‌‌طباطبایی، امام‌جمعه تبریز هنگام اقامه نماز عید قربان در این شهر توسط اعضای گروهک فرقان به شهادت رسید و اولین شهید محراب لقب گرفت. 
11 آبان

1392/ وزیر دفاع اوباما ایران را حامی تروریسم خواند
چاک هیگل، وزیر دفاع دولت اوباما در جریان صدمین سالروز تاسیس »اتحادیه مقابله با افترا« )سازمان مقابله با تبلیغات رسانه‌ای علیه اسرائیل( در نیویورک ایران را کشوری 

حامی تروریسم خواند. 
12 آبان

1362/ ارتشبد فردوست بازداشت شد
ارتشبد حسین فردوست، رئیس سازمان بازرسی شاهنشاهی و یکی از برجسته‌ترین و موثرترین چهره‌های سیاسی- اطلاعاتی دوران حکومت پهلوی و هم‌درس و دوست صمیمی دوران کودکی و 

نوجوانی محمدرضا پهلوی پس از پنج سال زندگی مخفی در ایران پس از پیروزی انقلاب دستگیر شد. 
1382/  2 مستندساز ایرانی از زندان‌های آمریکا در عراق آزاد شدند

سعید ابوطالب و سهیل کریمی، دو مستندساز ایرانی که در عراق و به دست نیروهای آمریکایی بازداشت شده بودند، پس از 126 روز اسارت آزاد و از طریق مرز شلمچه به کشور بازگشتند.
13 آبان

1343/ تبعید امام‌خمینی به ترکیه
ساواک نیمه‌شب با حضور در قم و منزل مسکونی امام‌خمینی ایشان را بازداشت و پس از انتقال به تهران به ترکیه تبعید کرد. 

1357/ کشتار دانش‌آموزان و دانشجویان توسط پهلوی
تعدادی از دانش‌آموزان و دانشجویان که علیه جنایات رژیم پهلوی در دانشگاه تهران تجمع کرده بودند، توسط ماموران این رژیم به خاک و خون کشیده شدند و این روز به نام روز 

»دانش‌آموز« نامگذاری شد. 
14 آبان

1358/ بازرگان استعفا داد
در پی تسخیر سفارت آمریکا در تهران توسط دانشجویان پیرو خط امام، مهدی بازرگان، نخست‌وزیر دولت موقت از سمت خود استعفا داد و متعاقب آن امام‌خمینی با پذیرش این استعفا، شورای 

انقلاب را مامور اداره کشور کرد. 
1382/ سند چشم‌انداز بیست‌ساله 1404 ابلاغ شد

آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقلاب سند نهایی چشم‌انداز بیست‌ساله 1404 جمهوری اسلامی را به سران سه قوه و مجمع تشخیص مصلحت نظام ابلاغ کرد.
1387/ کردان استیضاح شد

جلسه استیضاح علی کردان، وزیر کشور دولت نهم در مجلس برگزار شد و با 188 رای موافق، 45 رای مخالف و 14 رای ممتنع از مجموع 247 رای، استیضاح رای آورد. معتبر نبودن مدرک 
دکترای افتخاری کردان از دانشگاه آکسفورد انگلستان و دریافت حقوق با مدرک غیرمعتبر از دلایل این استیضاح بود. 

1392/ حبیب‌الله عسگراولادی درگذشت
حبیب‌الله عسگراولادی، دبیرکل حزب موتلفه اسلامی در سن 81 سالگی درگذشت. 

15 آبان
1382/ دادگاه لاهه: آمریکا مجبور نیست برای تخریب تاسیسات نفتی ایران به تهران خسارت بدهد

دادگاه بین‌المللی لاهه با صدور حکمی اعلام کرد آمریکا مجبور نیست برای تخریب سه مجموعه‌ نفتی شرکت ملی نفت ایران طی جنگ عراق و ایران در سال‌های 
1980 به ایران خسارتی پرداخت کند. 

16 آبان
1382/ آسوشیتدپرس به نقل از صالحی: روحانی برای تصمیم‌گیری مسائل هسته‌ای اختیارات کامل دارد

آسوشیتدپرس با مخابره‌ مطلبی درخصوص سفر حسن روحانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران به وین و دیدار با 
البرادعی، رئیس آژانس بین‌المللی انرژی اتمی برای بررسی پرونده هسته‌ای ایران و بازرسی‌های آژانس از ایران 

نوشت: »صالحی، نماینده‌ دائم ایران در آژانس اعلام کرد کشورش قرار است به‌زودی نامه‌ای را که موافقت تهران با دیدار 
بازرسان آژانس را اعلام می‌کند، به البرادعی تحویل دهد. صالحی در پاسخ به این سوال که آیا روحانی به البرادعی خواهد گفت که 

ایران آماده‌ امضای پروتکل الحاقی است یا خیر، اظهار داشت: وی درباره‌ این مساله گفت‌وگو خواهد کرد و برای تصمیم‌گیری اختیارات کامل 
دارد.«


